

Úvodné poznámky

Medzi žiakmi prichádzajúcimi na stredné školy z rôznych základných škôl, z rôzneho prostredia a z rôznych regiónov sú značné rozdiely v ovládaní slovenského jazyka, v čom hlavnú úlohu zohráva najmä jazykové prostredie, čiže to, či sa so slovenským jazykom žiak stretáva aj mimo školy, alebo iba v škole. Vychádzajúc z tohto faktu sú v učebnici úlohy a cvičenia rôzneho stupňa obťažnosti, z ktorých má vyučujúci možnosť vybrať si tie, ktoré najviac zodpovedajú úrovni danej skupiny, resp. jednotlivých žiakov (preto je učebnica pomerne rozsiahla).

Jej prvoradým cieľom je rozšírenie slovnej zásoby, vytvorenie rečových zručností a návykov, ako i schopnosti gramaticky správne a pohotovo komunikovať v bežných životných situáciách (nezanedbateľným cieľom je i vyrovnanie vedomostnej úrovne žiakov).

Základným princípom pri konverzácii, gramatike i pravopisných cvičeniach je, že sa začínajú jednoduchými úlohami, cvičeniami (tieto sú vhodné najmä pre žiakov, ktorí si potrebujú zopakovať učivo ZŠ) a úlohy sú postupne stále náročnejšie.

Učebnica je rozdelená na osem blokov, posledný – ôsmy – blok pozostáva iba z opakovania učiva predchádzajúcich siedmich blokov. Jednotlivé bloky sú rozdelené na tri samostatné celky – konverzácia a sloh, gramatika, pravopis.

Konverzácia a sloh

Témy sa viažu k bežnému, každodennému životu – škola, rodina, strava, byt, zdravie, opis a charakteristika osoby, počasie.

Každá téma je rozpracovaná jednotným spôsobom: I. Úvodný text, II. Konverzácia na základe modelových viet, precvičovanie slovnej zásoby (slovná zásoba ku každej téme – okrem prvej – je zaradená na koniec učebnice), III. Dialóg (resp. iné texty, napr. charakteristika, predpoveď počasia), IV. Konverzácia so samostatnou tvorbou viet, úlohy, situačné a štylizáčne cvičenia, V. Konverzácia na základe článkov z časopisov, VI. Príloha – vtipy, anekdoty, aforizmy, hlavolam, test, príbeh na reprodukciu (všetky sa viažu k danej téme), VII. Ustálené slovné spojenia, zvraty, frazeologizmy vyskytujúce sa v textoch daného bloku (tu sú preložené tie zvraty, ktoré sú v textoch označené číslom, napr. 1, 2 atď. a niektoré vybrané zvraty z článkov z časopisov).